



经济及社会理事会

Distr.: General
5 December 2011
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十六届会议

2012年2月27日至3月9日

临时议程* 项目3(a)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：二十一世纪性别平等、发展与和平”的大会特别会议的后续行动：重大关切领域战略目标和行动的执行情况以及进一步的行动和倡议；优先主题：“增强农村妇女权能以及农村妇女在消除贫穷和饥饿、谋求发展和应对当前挑战方面的作用”

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织“世界青年联盟”提交的陈述

秘书长收到以下陈述，现根据经济及社会理事会第1996/31号决议第36和37段分发。

* E/CN.6/2012/1。



陈述

人固有的尊严与千年发展目标

承认人人享有固有的尊严是人权的唯一基础。人的内在价值是制定政策和法律的依据，为人类蓬勃发展创造条件。没有这样的基础，当权者就可以依据自己的主观偏好阐述和执行人权，从而破坏所有人权项目，导致侵犯人权。

世界青年联盟认识到为实现千年发展目标增强妇女权能的必要性。我们认为，承认发展目标具有相互依存关系有助于实现这些目标。每一次对人权的侵犯都是对在 2015 年之前实现联合国千年发展目标的阻挠。特别是，农村妇女得不到医疗保健、住房、教育，没有机会参与并得不到保护，仍然阻碍着在实现千年发展目标方面的进展。

作为母亲，作为食物提供者以及儿童、老人和病人的照顾者，农村妇女处于其社区社会和经济生活的中心。增强农村妇女权能可以减少家庭贫困，改善健康状况，降低儿童死亡率。如果一个国家不投资于农村妇女的健康和教育，就会产生与此相反的结果。

世界青年联盟将结合人的尊严进行分析并就如何进一步执行《北京行动纲要》提出建议。具体的说，我们将讨论更好地获得孕产妇保健和生殖健康和教育在增强农村妇女权能方面的重要性。

孕产妇保健和生殖保健是增强权能的核心

孕产妇保健和生殖保健在我们实现增强农村妇女权能的工作中占有特殊的一席之地，因为妇女、特别是已建立家庭的母亲的健康是在最基层实现发展的关键。家庭是社会的基本单位，负责保护新生命和齐心协力培养下一代。农村妇女处于家庭生活的中心；她们因生育而死亡会威胁到其家庭、村子和社会的整个发展。儿童的健康有赖于母亲的健康。健康的儿童是发展和繁荣的推动力。

根据《2010 年千年发展目标报告》，世界多数区域的农村地区与实现千年发展目标的距离最远。目前，关于孕产妇保健的目标 5 是实现程度最低的千年发展目标。基本孕产妇保健的提供可以确保农村妇女和母亲的生命不受威胁，必须成为实现目标 5 提出的目标的重点。统计数字表明，发展中国家农村地区的孕产妇死亡率最高。只有三分之一的农村妇女接受建议的产前护理，只有三分之二接受至少一次产前护理。此外，城市和农村妇女之间存在差距：城市妇女在分娩时接受专业护理的可能性是农村妇女的两倍。具体而言，在撒哈拉以南非洲、南亚和大洋洲，由技术熟练人员接生的比率最低，孕产妇死亡率也最高。

因此，为促进农村社区的发展，农村妇女必须获得孕产妇保健，包括产前和产后保健和产科急诊护理。在改善农村妇女的生殖健康方面最重要的一步是增加在处理孕产妇死亡的主要原因，即产科瘵、出血、高血压和感染方面接受过培训

的熟练助产人员。联合国人口基金称，技术熟练的助产人员可以避免四分之三的孕产妇死亡。此外，更好的基础设施、更多的医院和更清洁的保健设施会降低孕产妇死亡率。

农村地区的青少年生育率几乎是城市地区的青少年生育率的两倍。早婚和强迫婚姻，以及少年初次性行为都会增加这一比率。早孕和早育常常妨碍世界各地妇女、尤其是农村地区的妇女接受教育、提高经济和社会地位。早孕和早育常常引发妊娠和分娩并发症。在发达和发展中国家里，初次性经验提前的趋势使防治艾滋病毒和其他性传播感染的努力受到打击。

世界青年联盟强调，鉴于这些问题，对农村妇女进行有关生殖健康的教育至关重要。注重生命、以人为本和以证据为基础的生殖健康教育使农村妇女具有了解自己身体和在不依赖药物或其他医疗干预的情况下对生育进行规划的工具。这能更好地使农村妇女和农村夫妇实现自己确定子女数量和生育间隔的权利。

生殖健康问题绝不能仅仅在提供计划生育服务的框架内加以解决。各国在制定有关妇女健康的政策时必须考虑到农村妇女建立家庭的愿望。反映农村地区避孕药具的使用水平较低的统计数字并不一定反映缺乏避孕途径，许多农村妇女因宗教、文化或健康原因不想避孕。全面的生殖保健规划对于增强农村妇女在按照建立家庭的愿望采取行动方面的权能十分重要。

农村社区面临独特的挑战。社区成员最了解农村社会蓬勃发展的必要条件。因此，农村社区必须是决策和解决问题的中心。国家和国际一级的政治团体必须尊重农村社区理解和应对其所面临的问题的能力。农村社区的核心是家庭，社会最基本的单位，并且健康的家庭会组成健康的农村社区。因此，各级政治团体必须保护和培育家庭，以确保所有农村人民的福祉。

人是世上最伟大的资源。在地方一级对人进行投资能够确保这一资源得到保护。在农村社区，由于妇女承担母亲、供养者和护理者的角色，对妇女的投资格外重要。农村妇女是在其地方社区形成解决方案的推动因素，因为她们既了解其社区的问题，又知道应对和解决这些问题的适当方式。对农村妇女的投资需要对孕产妇保健和生殖保健和教育进行投资，因为健康和受过教育的妇女能够在经济上作出贡献并养育健康的家庭。她们改变他们的社区，并确保周围人的健康发展。

最后，国际社会面临的现实问题是，千年发展目标 5 是实现程度最低的目标，且农村地区的孕产妇死亡率仍很高。在孕产妇保健方面取得进展的前提是，孕产妇保健政策必须考虑农村妇女建立家庭的愿望，且缔约国必须承认农村妇女在养育子女和把其培养成公民以参与发展各个独特的社会方面所做的不可取代的社会贡献。不承认这一重要贡献、不为产妇保健提供必要的基础的国家不可能发展起来，因为它们忽略了社会进步的根本基础。没有农村社区健康的母亲、孩子和

家庭，就不可能实现社会发展。只有尊重人的固有尊严的制度才会承认和尊重农村妇女的发展需要且投资于社会的未来。
